附件4：

城市生活垃圾分类指南（摘选）

根据《银川市城市（县城）生活垃圾分类工作指南（试行）》，明确生活垃圾分类标准、生活垃圾产生源、管理责任及分类投放、分类收集、分类运输、分类处理等内容。
一、生活垃圾分类标准

城市生活垃圾分为可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾四大类。严禁工业固体废物、危险废物、医疗垃圾、建筑垃圾等混入生活垃圾处理体系。
可回收物：回收后直接利用或经过加工可以再利用的物品。包括废纸类、废塑料类、废玻璃类、废金属类、废纺织物类、电器电子废弃物类、大件垃圾类。

有害垃圾：在生活垃圾中对人体健康或者自然环境有直接或潜在危害的固体废弃物。包括废弃电池和电路板类、废灯管类、家用化学品类。

厨余垃圾：是指以有机质为主要成分，具有易腐烂发酵发臭等特点的生活垃圾。包括家庭产生的家庭厨余垃圾、餐厨垃圾和其他厨余垃圾等。

其他垃圾：除可回收物、有害垃圾、厨余垃圾以外的其他生活垃圾。
二、生活垃圾产生源

结合生活垃圾分类管理需要，按城市区域性质和产生的生活垃圾特性划分为居民区、办公区、公共场所、各类学校、医疗机构、餐饮行业、集贸市场、其他产生源等八类。

居民区产生源：包括城市社区、居民小区以及商务公寓等。

办公区产生源：包括党政机关、企事业单位、科研、文化、出版、广播电视等事业单位，协会、学会、联合会等社团组织，各类企业等用于办公的场所及用房。

公共场所产生源：包括道路、公路、铁路沿线、桥梁、隧道、人行过街通道(桥)、机场、火车站、长途客运站、公交场站、公园、旅游景区、河流与湖泊水面等。

各类学校产生源：包括幼儿园、中小学、大学及各种专职培训机构等。

医疗机构产生源：包括医院、疗养院、门诊部、诊所、卫生所（室）以及急救站等。

酒店、宾馆、餐饮行业产生源：包括各类集中生产加工和提供餐饮的场合，包括只提供餐饮的酒楼、饭店、食品店、餐饮店等，兼有提供餐饮和住宿的宾馆、公寓、酒店等，食品加工机构，企事业单位的食堂等。

集贸市场产生源：包括农贸市场、商业综合体、专业市场、农产品批发市场等，包括独立或附属于商贸大厦或其他机构或居民区内经营蔬菜、瓜果、肉禽、水产等零售或批发的场所。

其他产生源：未列入上述产生源的归类为其他产生源。

三、管理责任

生活垃圾分类管理实行管理责任人制度，各生活垃圾产生源区域应明确生活垃圾分类管理责任人。各区域由行业或者属地监督实施。
住宅小区等实行物业管理的，由物业管理单位负责；单位自行管理的，由自管单位负责；没有物业管理或者单位自行管理的，由居民委员会负责。

机关、部队、企事业单位、社会团体及其他组织的办公场所，由本单位负责。

道路、桥梁、隧道、人行过街通道（桥）、轨道交通、机场、火车站、长途客运站、公交场站、公园、旅游景区、河流与湖泊水面等公共场所和公共建筑，由所有权人或者其他实际管理人负责。

集贸市场、商场、展览展销、餐饮服务、商铺等经营场所，由经营管理单位负责；没有经营管理单位的，由经营单位负责。

不能确定生活垃圾分类管理责任人的，由所在属地落实责任人。
四、分类投放

生活垃圾分类投放实行定时定点投放、定点不限时投放、专袋投放三种模式。管理责任人根据实际情况，因地制宜，科学合理选取投放模式。垃圾产生者应遵循投放模式分类投放。

五、分类收集

按照“四分类”要求，合理建设垃圾分类投放收集点。分类投放的生活垃圾应配备分类收集设施和设备，实行密闭化分类收集。垃圾分类投放收集设施分类标准统一、规范、清晰，干净整洁无异味。收集点建立督导制度，确定专人管理，配备生活垃圾分类督导员，开展垃圾分类指导督导工作，持续引导和监督居民参与分类、准确分类，正确投放生活垃圾，杜绝混投混收。

六、分类运输和处理

分类收集的生活垃圾明确相应的运输单位分类运输，严格执行分类收运要求，坚决杜绝“先分后混”“混装混运”问题。生活垃圾分类运输车辆统一标识，严格落实密闭运输，杜绝抛洒滴漏。生活垃圾分类处理，按照减量化、资源化、无害化的原则，交由具有相应资质的处置单位分类处理。



